
平成２８年留萌市教育委員会第１０回定例会会議録 

 

 

１ 開 会 日 時   平成２８年８月２２日（月） 午後１時００分から 

 

２ 開 催 場 所   留萌市役所 ３・４号会議室 

 

３ 出 席 者   教   育   長   早 川   隆 

委       員   江 畠 直 彦 

              委       員   高 田   潔 

              委       員   松 村 香 里 

 

４ 欠   席   者   委       員   西 川 知 恵 

 

５ 出 席 事 務 局 職 員   教 育 部 長   斉 藤 一 司 

              学 校 教 育 課 長   柏 原 俊 博 

生 涯 学 習 課 長   長 野   稔 

              子 育 て 支 援 長   石 塚   隆 

        幼児療育通園センター長   佐 藤   薫 

学校給食センター長   本 間 泰 彦 

              学校教育課庶務係長   真 鍋   磨 

 

６ 傍   聴   者   なし 

 

７ 教育長の報告の要旨   別紙のとおり 

 

８ 議 事 日 程   別紙のとおり 

 

９ 議題及び議事の大要   別紙のとおり 



 

月　・　日 時　　間 場　　　　　所

７月２０日(水） 13:00 3・4号会議室

15:30 留萌聖園幼稚園

16:30 市長公室

19:00 凛

７月２１日(木） 15:00 市内 こころの劇場の開催に係る挨拶回り

留萌みなとライオンズクラブ杯

9:30 中央公民館

10:00 温水プール「ぷるも」

13:00 留萌ブックセンター

18:00 海のふるさと館

７月２４日（日） 10:30 温水プール「ぷるも」

７月２５日(月） 14:30 市長室

７月２６日(火） 9:30 市長公室

14:30 紋別市

７月２７日(水） 16:00 給食センター

18:00 留萌産業会館

７月２８日(木） 9:30 第２委員会室

18:30 中央公民館

７月２９日（金） 17:00 船場公園

７月３０日(土） 18:00 市内

７月３１日（日） 12:30 るもい文化センター

８月１日（月） 10:00 市長室

８月２日(火） 18:00 留萌産業会館

８月３日(水） 10:00 佐賀番屋

留萌産業会館駐車場
　～空知商工信組

19:00 第２委員会室

８月４日(木） 11:30 エフエムもえる

18:00 留萌市スポーツセンター

８月５日（金） 9:00 留萌市スポーツセンター

10:00 佐賀番屋

17:00 中央公民館

17:30 中央公民館

８月６日(土） 14:00 留萌市スポーツセンター

14:30 幼児療育通園センター

８月７日(日） 8:45 札幌市

８月８日(月） 12:45 教育長室

８月１６日（火） 15:00 市長室

８月１７日（水） 9:00
セレモニーホール

ほそかわ

８月１8日（木） 13:00 中央公民館

17:00 船場公園

８月２０日（土） 16:00 留萌市文化センター

平成28年留萌市教育委員会第10回定例会　教育長業務報告

（　自　平成２８年７月２０日　～　至　平成２８年８月２１日　）

業　　　　　　　　　　務　　　　　　　　　　名

平成２８年留萌市教育委員会第９回定例会

留萌聖園幼稚園訪問

北海道教職員組合留萌支部来庁

留萌市校長会との懇親会

７月２３日(土） 9:00 留萌市スポーツセンター
第３３回留萌地区小学校バレーボール連盟結成記念大会

音楽合宿「上川中学校」出迎え

温水プール「ぷるも」一般公開状況視察

留萌ブックセンター５周年イベント

三省堂書店との懇談

温水プール「ぷるも」一般公開状況視察

留萌千望高等学校インターハイ出場選手報告

全日本卓球選手権大会出場選手報告

平成２８年度北海道都市教育委員会連絡協議会定期総会

平成２８年度第１回給食センター運営委員会

宮嵜浩一留萌駐屯地司令を囲む会

理事者との政策ミーティング

留萌体育協会親睦交流ビア・パーティー

るもい呑涛まつり前夜祭

るもい呑涛まつり　やん衆あんどん

留萌地区吹奏楽コンクール

地域貢献に対する感謝状贈呈式【(株)堀松建設工業】

西田健留萌駐屯地司令歓迎会

佐賀番屋一般公開視察

15:30 第３３回留萌商工会議所交通安全総決起大会並びに市中パレード

第１回留萌市立小中学校適正配置検討委員会

クロストーク７６９　出演

「つくばユナイテッドサンガイヤ」合宿視察

「つくばユナイテッドサンガイヤ」合宿視察

佐賀番屋一般公開視察

「つくばユナイテッドサンガイヤ」合宿交流会

音楽合宿「東海大学」挨拶

「つくばユナイテッドサンガイヤ」バレーボール教室

幼児療育通園センター「ミニミニ夏まつり」訪問

平成２９年度北海道・札幌市公立学校教員採用候補者選考検査

北海道学園大学経済学部内田教授・ゼミ生来庁（２０１６年度地域研修Ⅰ）

港南中学校卓球部　中体連全国大会出場報告

今西則義氏告別式（西川委員の実父）

平成２８年度留萌市平和祈念式典

やん衆盆踊り

札幌交響楽団留萌公演「アキラさんのモダンコンサート」



平成２８年留萌市教育委員会第１０回定例会 議事日程 

 

日 程 事 件 番 号 事     件     名 結果 

１ 議案第１８号 平成２８年度教育費補正予算について 
原案 

可決 

２ 議案第１９号 

平成２８年度全国学力・学習状況調査「北海道

版結果報告書」への市町村別結果の掲載に係る

同意について 

原案 

可決 

３ 議案第２０号 教職員の処分について（内申） 
原案 

可決 

４ 議案第２１号 教職員の処分について（内申） 
原案 

可決 

５ 協議第 ７ 号 留萌市教職員住宅の整備方針について 了 

６ 協議第 ８ 号 褒章制度の統合について 了 

 



 

発言者 発言内容 

早川教育長 ただ今から、平成２８年留萌市教育委員会第１０回定例会

を開催いたします。 

なお、西川委員が先週、実父がお亡くなりになられた関係

で、会議規則第４条に基づき、欠席の申し出がありましたの

で、報告いたします。 

なお、本日の議事署名委員は、松村委員にお願いしたいと

思いますので、よろしくお願いいたします。 

はじめに、教育長の業務報告になりますが、お手元に配布

しております資料に基づきまして、報告いたします。 

～ 業務報告 ～ 

只今の報告に対しまして、質疑等はございませんか。 

～ なし ～ 

それでは、議案審議に入ります。 

なお、今回の議事の中で、日程３及び４については、「教

職員の処分の内申」となりまして、日程５及び６については、

協議事項であり、この場で決定するものではございませんの

で、会議規則第１１条ただし書きに基づきまして、秘密会と

したいと思いますが、いかがでしょうか。 

～ 異議なし ～ 

それでは、秘密会として審議したいと思います。 

日程１、議案第１８号「平成２８年度教育費補正予算につ

いて」を議題といたします。 

 事務局からの説明を求めます。 

長野生涯学習課長 議案第１８号、平成２８年度一般会計補正予算につきまし

て、ご説明させていただきたいと思います。 

はじめに、「歳出」から説明させていただきたいと存じま

す。 

２ページをお開きください。社会教育費の「社会教育総務

費」ですが、補正前の額７，４４２千円に「五十嵐億太郎物

語作成事業」として１，０５０千円を増額し、８，４９２千

円とするものでございます。資料３ページをお開きくださ

い。この事業の内容でございますが、留萌市教育委員会とい

たしましては、郷土に情熱を捧げた先覚者の功績や留萌の歴

史などにつきまして、市内の児童・生徒に知ってもらうこと

が必要であると考えておりまして、特に、留萌建設の先覚者

でございます「五十嵐億太郎」氏につきましては、時が経つ

につれて、記憶も風化しつつあることから、「開港８０年」

を前にその功績を児童・生徒に知ってもらうための冊子の製

作作業を進めてきたところでございますが、平成２８年度内

に冊子の完成が見込まれる状況となったことから、９月補正



で対応しようとするものでございます。事業の概要といたし

ましては、「五十嵐億太郎」氏生誕地への取材・調査のため

の旅費、冊子の作成にかかります印刷製本費などが主なもの

で合計１，０５０千円を補正するものでございます。 

資料の２ページに戻っていただきまして、「中央公民館等

費」でございますが、補正前の額８１，４２８千円に３，１

４４千円を増額し、８４，５７２千円とするものでございま

す。資料４ページをお開きください。内容でございますが、

3月２８日に中央公民館正面通路にございます外部消火栓の

送水管破裂によります漏水事故が発生いたしました。現在は

復旧をしておりますが、工事業者からは送水管がかなり老朽

化しているため、同様の事故はどこで起きるか分からない状

態であるとのことから、見積りを徴取しましたところ、送水

管の全面改修には多大な経費がかかることから、消防本部と

現地確認の上、協議し、屋外消火栓の代替として、新たに「小

型動力ポンプ」を整備することで解消できることが判明した

ため、その購入と併せまして、現在中央公民館に設置されて

おります屋外消火栓５箇所の撤去と路盤の復旧を実施し、利

用者の安全を確保するため補正を行うものでございます。事

業費といたしましては、「小型動力ポンプ」を整備するため

の、備品購入費と路盤復旧にかかります工事請負費となって

おりまして、合計で３，１４４千円を補正するものでござい

ます。 

資料の２ページにお戻りください。次に「佐賀番屋調査費」

でございますが、補正前の額１，０１７千円に「旧佐賀家漁

場母屋屋根補修事業費」として４，９４５千円を増額し、５，

９６２千円とするものでございます。資料５ページに詳細を

掲載してございます。この事業の内容でございますが、旧佐

賀家漁場の母屋につきましては、これまで必要最低限の維持

補修などで対応してきたところであり、この３月にも屋根の

剥離が発生しておりました。雪解け後に補修の範囲を確定

し、どの程度まで補修するか検討するため、業者と現場で協

議をしましたところ、屋根トタンの腐食や下地の老朽化など

が著しく進んでいる状況であるため、応急的な対応は困難で

あるとの見解を受けたところでございます。このような状況

の中で、国の「歴史活き活き史跡等総合活用整備事業補助金」

が追加募集されまして、制度の活用が見込まれる状況となっ

たことにより、屋根の補修を実施し、施設の安全を確保する

ため、補正を行おうとするものでございます。事業の概要と

いたしましては、文化庁調査官によります調査旅費と旧佐賀

家漁場母屋の屋根葺き替え工事費が主なものでございまし

て、総額４，９４５千円を補正するものでございます。 

続きまして、「歳入」のご説明を申し上げます。 



資料の１ページをお開きください。「国庫支出金」「教育

費補助金」「社会教育費補助金」に「歴史活き活き史跡等総

合活用整備事業補助金」として２，４７２千円を補正するも

ので、先程ご説明申し上げました「旧佐賀家漁場母屋屋根補

修事業費」に充てるものでございます。 

次に、「道支出金」「道補助金」「社会教育費補助金」で

ございますが、「地域づくり総合交付金」５００千円を補正

し、「五十嵐億太郎物語作成事業」に充てようとするもので

ございます。 

次に、「繰入金」「基金繰入金」「留萌市応援基金繰入金」

でございますが、「五十嵐億太郎物語作成事業」に「留萌市

応援基金」から５５０千円を充てようとするものでございま

す。 

次に、「市債」「教育債」「社会教育債」でございますが、

「旧佐賀家漁場母屋屋根補修事業費」に「旧佐賀家漁場母屋

屋根補修事業債」として２，４００千円を充てようとするも

のでございます。 

以上、議案第１８号のご説明とさせていただきますので、

ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

早川教育長  質疑に入ります。 

只今の説明に対しまして、御意見等はございませんか。 

高田委員  ２点目の中央公民館の屋外消火栓のですけども、かなり年

数が経ちますが、このような状況になっていることはよく分

かります。屋外消火栓は非常にお金がかかる設備ですから、

その代替諸費として、小型の動力ポンプでいいよという消防

本部の見解ということなんですね。 

長野生涯学習課長  はい、その通りです。 

高田委員  これ１台で間に合うということなんですね。 

長野生涯学習課長  はい、１台で間に合うということで、今現在、屋内消火栓

の動力ポンプというのは、ボイラー室に設置をされているけ

ども、その隣に貯水槽がありまして、そこに設置をして、そ

こからホースで引き出すことで、それに代わるということで

ＯＫをとりました。 

高田委員  小型で持ち運びができる程度のものですか。 

斉藤教育部長  大人２人でできます。 

高田委員  良かったですね。これを認めてもらっただけでも、本来の

屋外消火栓と比較すると値段が格段に違いますものね。 

長野生涯学習課長  屋内消火栓を全て直すということになると全長２８４メ

ートルの送水管に取り換えが必要となりまして、８００万か

ら９００万ぐらいかかるということで見積もりが出されて

います。 

高田委員  よくわかりました。以上です。 



江畠委員  五十嵐億太郎物語の本について、基本的にはこれについて

は大変良いことだと思うんですけど、２点質問したいんです

けど、これを執筆した方は誰かということと、児童生徒を対

象としているということですけども、児童と生徒では大分レ

ベルが違うと思うんですけども、どのあたりの学年に焦点を

当てて作成するのかの２点をお願します。 

長野生涯学習課長  まず、執筆の方なんですけども、うちの福士嘱託員の方に

その関係については、お願いをして書いていただこうと考え

ているところです。どの学年をということでありますけど

も、小学校１年生から中学校３年生までとなりますと幅広い

うということですが、できるだけ分かりやすくということ

で、全般的にというふうに考えているところであります。ど

こに焦点を当てるということではなく、中学年から下くらい

の読みやすさを考えていこうかなと思っているところです

が、その辺につきましては、今後、詰めていかなくてはいけ

ないかと考えているところです。 

早川教育長  他に発言がなければ、日程１、議案第１８号「平成２８年

度教育費補正予算について」は、そのように決定いたします。 

 続きまして、日程２、議案第１９号、平成２８年度全国学

力・学習状況調査「北海道版結果報告書」への市町村別結果

の掲載に係る同意について」を議題といたします。 

事務局からの説明を求めます。 

柏原学校教育課長 日程２、議案第１９号、平成２８年度全国学力・学習状況

調査「北海道版結果報告書」への市町村別結果の掲載に係る

同意につきまして、提案理由をご説明申し上げます。 

平成２６年度調査から結果公表についての取り扱いが別

添１の実施要領５ページ中段の（５）のア（ア）②のとおり

変更となったことを受け、北海道教育委員会は同意を得た市

町村について別添３の基本フォーマットのようにまとめて

北海道版結果報告書として公表することを予定しておりま

す。 

道教委から８月１日付の文書により北海道版結果報告書

に留萌市の結果を公表することの同意について照会があり、

９月３０日までに回答することとなっておりますので、事務

局といたしましては、北海道版結果報告書に留萌市の結果を

掲載することに対しての判断について教育委員会にお諮り

し、決定したものを報告するものであります。 

また、掲載することに同意する場合におきましては、基本

フォーマットに掲載するデータなど、詳細について道教委と

協議する部分が残っておりますので、この部分については事

務局において決定してまいりたいと考えております。 

以上、議案第１９号の説明とさせていただきますので、よ



ろしくご審議のほどお願い申し上げます。 

早川教育長  質疑に入ります。 

只今の説明に対しまして、御意見等はございませんか。 

江畠委員 目標にあるように学校、家庭、地域、行政が協力して、学

力の課題を共有して改善に取り組むという考えのもとに、公

表は私は留萌市も同意していいのではないかと思ってるん

ですけども、これまでと同じように小規模校もあることだか

ら、個人の成績が特定される学校別の公表には同意しないと

いう考え方でいいのではないかと思っているところです。 

柏原学校教育課長 こちらの方については、昨年と同様に学校別の公表という

ことではなくて、留萌市のすべての学校の平均正答率を取り

まとめをした結果ということになりますので、御理解の方、

よろしくお願いします。 

江畠委員 留萌管内の情勢を見ると増毛町、初山別、遠別町は小学校

１校、中学校１校ですよね。それから、小平町、羽幌町、天

塩町についてもかろうじて小学校が複数校を維持している

状況で管内的にはそういうことで課題を生じていることは

ないのですか。 

柏原学校教育課長 お答えいたします。現在のところ今年度につきまして、今

同意の照会を出している段階ですので、特段そういう部分で

のお話はございませんが、委員ご指摘のとおり学校数が少な

くなってくるとある程度、特定はされてくるのかなというこ

とがありますので、そういう状況になったときには、改めて

結果の公表の是非については、議論していかなくてはならな

いことかと考えておりますが、現在留萌市におかれまして

は、複数校ということで全校あわせた平均正答率ということ

で進めてまいりたいと考えているところでございます。 

高田委員 ここの実施要領にありますように、今まで継続的に学力調

査をやってきたわけで、それぞれのデータがありますので、

経年変化、分析調査ということをやるということは、どのよ

うな教育をしていったらいいのかということに結び付けて

きて、学力の向上にも役立つということになりますので、こ

ういうのは、同意の方向で考えていいのではないかというふ

うに思います。 

早川教育長 他に発言がなければ、日程２、議案第１９号、「平成２８

年度全国学力・学習状況調査「北海道版結果報告書」への市

町村別結果の掲載に係る同意について」は、そのように決定

いたします。 

【以下 秘密会といたしました。】 



早川教育長 続きまして、各課からの報告事項に入ります。 

～ 各課からの報告 ～ 

以上をもちまして、平成２８年留萌市教育委員会第１０回

定例会を閉会いたします。 

終了 午後２時３３分 

 

教 育 長 

 

署名委員 


